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 История Конституции – основа демократии Российской Федерации.                          
                                                                             Поэтом можешь ты не быть,
Но гражданином быть обязан.

Н.А.Некрасов

      20 лет Конституции Российской Федерации... Конституция -  главный закон страны. Она определяет общественное и государственное устройство, порядок и принципы образования представительных органов власти, избирательную систему и наконец, в ней записаны основные права и обязанности граждан. Почему история Конституции - основа демократии России? Почему вопросы о введении конституции волновали людей в разные времена? Эти вопросы я задавала себе и решила найти на них ответ.

       И так, впервые проект Конституции написал будущий декабрист Никита Муравьев  в XIX веке.  По проекту Муравьева страна становилась конституционной монархией, отменялось крепостное право. Но крепостная Россия не была еще готова к переходу от царского самодержавия к власти  права и закона. Примером может служить такой факт, озвученный на уроке истории. Очевидцы утверждали, что мятежные солдаты, пришедшие в декабре 1825 года на  Сенатскую площадь Петербурга, кричали: «Да здравствует Константин и жена Конституция! Не слишком понимая тонкости права и престолонаследия, они полагали, что Конституция – это жена великого князя Константина, который должен был сменить на троне своего брата – умершего императора Александра I. Что же не хватало богатейшим людям того времени?  Для всего народа России они хотели установления свободу, равенство. За что и поплатились - пятерых повесили, остальных сослали в Сибирь. Так характеризовал В.И. Ленин декабристов: «Узок круг этих людей, страшно далеки они от народа…»
      Следующий этап в разработке Конституции  связан с именем Александра II– царя - реформатора. Годы его правления называют эпохой великих реформ. В это время Россия сделала три великих шага на пути установления конституционного порядка: отменено крепостное право, сложилось земское самоуправление,  была установлена демократическая судебная система.

       11 марта 1881 год - день убийства императора Александра II,  на его столе был обнаружен документ, согласно которому в стране создавалась  новая система управления – появлялся представительный законодательный орган. В те годы под руководством графа М. Лорис- Меликова был разработан конституционный проект. Умный, дальновидный император своей властью намерен был создать частично выборные учреждение для обсуждения проектов законов. Однако намерениям этим не суждено было сбыться.
       Как мы знаем из истории, бомба народников – политических экстремистов – не только оборвала жизнь великого русского реформатора за несколько дней до подписания им указа о введении выборных представительных сословий, но и резко затормозила правовые преобразования. Многие демократические реформы были сведены на нет его престолонаследником Александром III,  вставшим на путь реакции, - такова трагическая цена политического экстремизма
       И сразу встает такой вопрос. А если бы Александр II не был убит и подписал Конституцию. Но  история не терпит сослагательного наклонения «если бы…», история подчинена фактам.
       Другой император – Николай II, в ходе первой Российской революции 17 октября 1905 года,  подписал манифест « Об усовершенствовании государственного порядка». Были «дарованы» политические и гражданские права гражданам, а также был создан новый законодательный орган - Государственная дума, избираемая на основе народного представительства. Этот документ был назван – «бумажной конституцией». А Государственная дума стала первым русским парламентом.
      Потом были четыре советских Конституции – 1918, 1924, 1936 и 1977 годов.

      Конституция РСФСР 1918 года законодательно оформила установление «диктатуры городского, сельского и беднейшего крестьянства». Все граждане обязаны были трудиться на общее благо: «Не трудящийся, да не ест!» С 18 лет право голосовать на выборах в Советы получал каждый, кто не использовал наемный труд. При этом лишались избирательных прав бывшие помещики, капиталисты, кулаки, полицейские, священники. Также голос рабочего «ценился» в 5 раз больше, чем голос крестьянина.
      Конституция 1924 года – была конституцией союзного государства СССР. По мнению современных ученых – правоведов выполняла функции в основном политико-пропагандисткие. Действительно, читая документы того времени - видишь, как права, законы, правосудие в нашей стране были деформированы.

      Конституция 1936 года была объявлена одной из самых демократичных в мире. Диктатура пролетариата была отменена. Теперь Советы должны были избираться путем равных, всеобщих и прямых выборов (при тайном голосовании).
«Статья 134. Выборы депутатов во все Советов депутатов трудящихся производятся избирателями на основе равного и прямого избирательного права».

       Конституция провозглашала права советских граждан на свободу слова, собраний, гражданские права и свободы. При этом 126 – статья Конституции закрепляла руководящую роль Всесоюзной Коммунистической партии большевиков. На первых всенародных выборах в декабре 1937 года гражданам СССР на избирательных участках впервые предлагалось голосовать не открыто, а тайно – вычеркивать кандидатов в листах-бюллетенях. Получив бюллетень, гражданин видел, что на место депутата Верховного Совета претендует только один кандидат от «Блока коммунистов и беспартийных».
      В 1977 году была принята новая Конституция Советского Союза, провозглашавшая компартию «Руководящей и направляющей силой советского общества». Отдельная глава посвящалась правам, свободам и обязанностям граждан. Диссиденты-правозащитники пытались добиться ее исполнения. На самом деле оппозиционеры преследовались. Их судили, лишали советского гражданства, отправляли в ссылку и тюрьмы. Многие выдающиеся личности были вынуждены уехать за границу: певица Г.П.Вишневская, музыкант  М.Л.Ростропович, режиссер Ю.П. Любимов, писатель Солженицын, В.П. Аксенов, В.Н. Войнович, В.Н. Войнович и другие.
      Положение стало меняться только со второй половины 80-х годов и особенно после поражения августовского путча 1991 года, когда в стране начались коренные преобразования. После длительной, напряженной работы многих специалистов она была разработана и 12 декабря 1993 года всенародным голосованием принята Конституция Российская Федерация – первая демократическая конституция в истории России.

       Сразу встает вопрос. Для чего нужна новая Конституции?  Изменилась жизнь, государство стало другим .Я думаю, прежде всего, чтобы не чувствовать себя чужим в собственной стране, ощущать себя гражданином. Ведь в Конституции закрепляются права гражданина. Если конституционные права соблюдаются, то это – гарантия спокойной жизни граждан. Главная задача демократической Конституции – обеспечение равноправия граждан Конституция должна обеспечить равенство граждан.
Это означает, что при нарушении закона любимым гражданином – от президента страны до рядового гражданина – наступит одинаковая, равная ответственность по закону. По Конституции «единственным источником власти в Российской Федерации является ее многонациональный народ», который «осуществляет свою власть» через референдум.
       Глава государства – Президент. Он выступает и Верховным главнокомандующим Вооруженных Сил страны, может издавать указы и распоряжения Государственная власть разделена на исполнительную, законодательную, судебную. Исполнительную власть представляет  - Правительство Российской Федерации. Глава 6 посвящена полномочиям Правительства: « Правительство разрабатывает и представляет Государственной Думе федеральный бюджет и обеспечивает его исполнение; представляет Государственной Думе отчет об исполнении федерального бюджета; обеспечивает проведение в Российской Федерации единой финансовой, кредитной и денежной политики…»

       Парламент нашей страны называется Федеральное собрание. Оно состоит из Совета Федерации и Государственной Думы: « Члены Совета Федерации и депутаты Государственной Думы обладают неприкосновенностью в течение всего срока их полномочий. Они не могут быть задержаны, арестованы, подвергнуты обыску, кроме случаев задержания на месте преступления…».
      Судебная власть  представлена судами Российской Федерации. Суды разрешают правовые споры, которые возникают между людьми. Их объединениями. У нас есть разные суды: городские суды, рассматривающие жилищные проблемы, арбитражные суды – решать хозяйственные споры между бизнесменами: « судья независимы и подчиняются только Конституции Российской Федерации и федеральному закону…» (статья 120).

       По Конституции исключается сосредоточение власти в одних руках, как это было при Генеральном секретаре  Л. И. Брежневе. Для этого должно быть использовано ни в чем  не превзойденное «изобретение» человечества – принцип разделения властей.
      Основной закон нашей страны признает местное самоуправление. Статья 130 гласит: «местное самоуправление в Российской Федерации обеспечивает самостоятельное решение населением вопросов местного значения, владение, пользование и распоряжение муниципальной собственностью». Это значит, что население может самостоятельно участвовать в решении многих местных дел, например, как лучше обустроить местные дворы домов, вывести мусор…
        Конституция РФ – не только достаточно сложный, но и достаточно большой правовой документ: он состоит из краткой вступительной части, в которой есть такие слова «Мы, многонациональный народ Российской Федерации, соединенные общей судьбой на своей земле, утверждая права и свободы человека, гражданский мир и согласие…».
      Основной закон состоит из девяти глав, в которых закреплены основы конституционного строя, права и свободы человека и гражданина, федеративное устройство, правовое положение Президента страны, Федерального Собрания, Правительства, судебной власти, органов местного самоуправления, а также определено, как можно вносить конституционные поправки или пересматривать Основной закон страны. 
      Чтобы осмыслить и проработать этот документ требуется  немало времени и сил. Но я думаю,  прежде всего надо изучить основной закон своей страны, чтобы знать свои права и обязанности. И еще, Конституцию своей страны нужно глубоко уважать. Думается, что уважение к закону в нашей повседневной жизни начинается с уважения к Конституции страны.
      Прежде всего, что Конституцию принято называть основным законом страны, поскольку только этот закон имеет высшую юридическую силу. Это значит, что все законы, принимаемые в нашей стране, должны ориентироваться на Конституцию, не могут ей противоречить. Если наша  Конституция гарантирует каждому свободу мысли и слова (статья 29), то это означает, что никакие другие законы не могут вводить каких-либо ограничений на свободу мысли или слов:
1. «Каждому гарантируется свобода мысли и слова.

2.  Не допускается  пропаганда или агитация, возбуждающие социальную, расовую, национальную или религиозную ненависть и вражду. Запрещается пропаганда социального, расового, национального, религиозного или языкового превосходства…». 

      Если в Конституции сказано, что труд свободен, что каждый имеет право свободно распоряжаться своими способностями к труду, выбирать род деятельности и профессию (статья 37) , то никакие иные законы, правовые документы не могут вводить принудительный труд, как это было в Конституции 1918 года. Важно знать, что все статьи нашей конституции имеют прямое действие. Если нарушена какая-либо статья, можно обращаться в суд или другим органам власти, ссылаясь на соответствующую статью Конституции.
      Конституция провозглашает: «Человек, его права и свободы являются высшей ценностью». Признание, соблюдение и защита этих прав и свобод – главная цель основного закона.

      В Конституции  закреплена и гарантирована вся совокупность естественных и неотъемлемых прав человека и гражданина, признанных мировым сообществом.

      Правам человека должна быть обеспечена полная и безусловная защита, а также беспрепятственное действие на всей территории России. В стране не должны издаваться законы, которые могли бы отменить, изменить или ограничить эти права. Все это и будет служить гарантией ненарушаемости личного достоинства и свободы человека.
      В Конституции прописаны права, но есть и обязанности граждан: «Каждый обязан платить законно установленные налоги и сборы (статья 57); каждый обязан сохранять природу и окружающую среду, бережно относится к природным богатствам (статья 58); защита Отечества является долгом и обязанностью гражданина Российской Федерации (статья 59)…».
      Хочу отметить, что Конституция включает в себя определенный набор ценностей: нравственные ценности: «веру в добро и справедливость»; ценности демократии: «утверждая права и свободы человека»; ценности патриотизма: «чтя память предков, передававших нам любовь и уважение к Отечеству», ценности социального мира: «утверждая …гражданский мир и согласие» и другие.

      И так прошло 20 лет со дня принятия  Конституции Российской Федерации. Много изменилось за 20 лет. Но неизменным остается одно –  человек, все общественные организации, и само государство не должны нарушать права, должны неукоснительно соблюдать их, согласно основного закона страны.
      Проанализировав историю становления Российского народовластия, я пришла к такому выводу: сегодняшняя Конституция является самой демократической за все годы существования нашего государства. Мы знаем, что в  прошлых Конституциях были различные ограничения: не было истинного выбора кандидатур, тайного голосования, альтернативного выбора. Все эти положения учтены в действующем основном законе страны. 
      В заключении хочу привести слова Великого Гражданина мира -академика Андрея Дмитриевича Сахарова: «Главное - это человек: надо защитить человека, надо первой заботой государства и общества сделать интересы человека».
